



全国田径锦标赛 山东健儿获3金

记者 王建 通讯员 郭伟 赵雯 报道 本报讯 9月18日晚, 2020年全国田径锦标赛在浙江上虞落下帷幕。本次全国锦标赛, 我省运动员共获得3枚金牌。男子10项全能比赛中, 我省老将郭奇摘得金牌。刘诗颖在女子标枪决赛中...

山东省体育产业联合会 正式成立

记者 于晓波 王建 报道 本报讯 9月16日下午, 山东省体育产业联合会成立大会暨一届一次会员代表大会在济南召开。泰山体育产业集团董事长王志良当选为首届理事会会长, 山东省体育产业发展服务中心主任翟建建当选为首届理事会副会长兼秘书长。

首届中国文旅博览会 山东体育展厅亮风采

记者 王建 通讯员 史文平 报道 本报讯 观文旅盛会, 看山东体育。9月17日, 山东体育展厅亮相首届中国国际文化旅游博览会。山东体育展厅以多样化、立体化的形式, 全方位展现近年来山东体育践行“体育+”跨界融合...

全国体教融合工作研讨会 我省推介一体化推进特色模式

记者 王建 通讯员 郭伟 高传华 报道 本报讯 9月15日, 全国体育运动学校联合会体教融合暨“三大球”项目发展研讨会在济南召开。来自全国20所院校的专家代表, 围绕加强和推动体校体教融合工作和促进体校三大球等项目发展...

全国铁人三项冠军赛东营站 我省再获佳绩

记者 王建 通讯员 孔军 报道 本报讯 近日, 为期两天的2020年全国铁人三项冠军赛在东营黄河生态旅游度假区落下帷幕。我省铁人三项队再次取得优异成绩。我省队员张弛获得了男子优秀组冠军, 沙田骥夺得亚军。在女子优秀组比赛中, 我省选手刘颖获得亚军。在优秀组混合接力比赛中, 山东铁人三项一队获得亚军。

青岛仁洲队问鼎 2020羽超联赛总冠军

记者 王建 通讯员 黄敏 尚亚 报道 本报讯 近日, 青岛仁洲队问鼎2020中国羽毛球俱乐部超级联赛总冠军。在全国顶级职业联赛赛场上, 青岛职业体育俱乐部的实力的同时, 也向外界展示出青岛的时尚与活力。

日照水运会帆船赛暨家庭帆船公开赛落幕

记者 王建 报道 本报讯 9月14日, 2020年中国(日照)国民休闲水上运动会帆船比赛暨日照“安泰杯”Heading家庭帆船公开赛在日照市山海天旅游度假区落幕。最终由林磊、林煜璇父女搭档组成的领航帆船俱乐部队从200名选手中分32个小组的角逐中脱颖而出, 斩获冠军。

全民健身运动会武术比赛 搭交流平台

记者 王建 通讯员 单传振 报道 本报讯 近日, 山东省第十一届全民健身运动会的太极拳和传统武术比赛分别在高密市和潍坊市潍城区相继落幕。本次比赛采用线上模式进行, 为广大学爱好者构建了交流切磋的平台。

潍坊体彩爱心助学

记者 王建 通讯员 赵智 王丹 报道 本报讯 小书包承载大爱心, 微公益助力梦飞翔。9月15日, 由潍坊市体彩党支部组织开展的公益体彩“爱心100”活动走进安丘市特殊教育学校、安丘市石埠镇大下坡小学和石埠镇石埠小学三所学校, 为100名家庭困难的孩子送上了爱心书包和学习用品。

日照市体彩开展“碧海行动”志愿服务

记者 王建 通讯员 赵智 王丹 报道 本报讯 近日, 日照市体彩志愿者协会会长郑成军带领志愿者们来到万平口景区, 开展了“碧海行动”志愿服务活动。据悉, 该协会此项活动已经连续3年。

每到“白露为霜”的寒露时节, 不少潍坊人家的茶几上, 潍县萝卜就成为“主角”。冲上一壶热腾腾的茶水, 再吃上一口辣中带甜的萝卜——

一口萝卜一口茶的“潍县味儿”

文化观察

山东瓜果故事会

□ 本报记者 都镇强 张蓓



潍坊市寒亭区一菜农在大棚内收获萝卜。(资料图片)



潍坊通过展会等途径放大潍县萝卜文化效应。(资料图片)

萝卜, 是我国北方秋冬时节常见的蔬菜, 尤其是在物资匮乏的年代, 冬季储藏白菜、萝卜更是一代人的记忆。将萝卜当水果吃, 甚至如今萝卜论“根”卖, 却是潍坊独有的“景”。

“烟台苹果莱阳梨, 不如潍县的萝卜皮”。与其说是带有“对比”味道的谚语, 不如说是老百姓将三者归于同类地理标志的美好愿望。眼下进入秋季, 天气转凉。此时, 潍坊市的不少田地里, 地垄上的潍县萝卜正滋润着大地的营养, 奋力地向上生长。在这片有着三四百年萝卜种植历史的昌潍平原上, 潍县萝卜文化历经播种、生根、发芽等逐渐成长成为一种特色文化。

当地人称“高脚青”

每到“白露为霜”的寒露时节, 不少潍坊人家的茶几上, 潍县萝卜就成为“主角”。冲上一壶热腾腾的茶水, 伴随着氤氲氤氲升起的水汽, 再吃上一口辣中带甜的萝卜, 这就是一代代潍坊人秋冬季节的“味道”。

一口萝卜, 一口茶, 简单的饮食动作却蕴含着朴素的“保健”道理, 正所谓“十月萝卜赛人参”“冬吃萝卜夏吃姜, 不用医生开药方”。萝卜有着重要的营养和药用价值, 在中医学有着利五脏、消痰止咳、温中顺气等功效。

潍坊境内有青萝卜、白萝卜、伏萝卜、大巴萝卜、红萝卜、胡萝卜等多个品种。通常所说的潍县萝卜是青萝卜, 品种为二大缨, 其甜脆多汁, 落地即碎, 适宜生食与熟食。由于大部分长成翠绿的颜色, 只有一小段白色的留在泥土里, 潍县萝卜又被当地人亲切地称为“高脚青”。

萝卜的“卜”一字, 用潍坊方言音同“贝”, 一定程度上可见潍坊人对萝卜的喜爱。萝卜的“冬吃萝卜夏吃姜, 不用医生开药方”。“萝卜”一词始于唐代, 到宋代“萝卜”一词使用更广, 萝卜已成为大众食品。北魏时期, 潍坊人贾思勰在《齐民要术》中就有萝卜种植的记载。乾隆二十五年(1760年)编修的《潍县志》中就有栽培萝卜的记载。此后, 《潍县志稿》《潍县乡土志》等, 都对潍县萝卜作了记述。

“按老潍县人的共同认知, 潍县萝卜最著名的产区是今潍城区北关一带, 有俗语为‘北官后北官前, 齐家庄子刘家园’。”潍坊市文史专家于家干的“味蕾”体验中自然少不了潍县萝卜。据他介绍, 白浪河穿潍坊城区入渤海。在白浪河两岸冲积平原上, 由于多为沙质土壤, 适宜于潍县萝卜生长。加之白浪河历史上多次改道, 适宜于种植潍县萝卜的地域也甚为广阔。目前, 潍坊各县市区都有种植, 甚至外省、外国都有引进种植。

历经三四百年种植历史的潍县萝卜, 如今已经成为潍坊的一张名片, 并得到了业界认可。《中国萝卜》一书中就“秋萝卜

品种”列举了11种名优品种, “潍县青”是其中之一。同时, 在《山东省志·农业志》第四篇第四章《蔬菜》之第二节《种类及名优产品》中列举了7种名优特产, 潍县萝卜名列其中。

“快了萝卜不洗泥”

由于种植历史长, 潍县萝卜已经从狭义的蔬菜变成了带有潍坊印记的文化符号。潍县萝卜文化出自百姓, 与劳动人民生活息息相关, 丰富多彩, 更是诞生了大量的民间传说故事。对此, 有学者就指出: “潍县是民俗文化的厚土, 潍县萝卜文化是长期传承于这片肥沃土地上的一种特色文化。”

生于清末的潍县乡贤裴里川在他的《竹枝词·咏潍县萝卜》中, 就非常自豪地流露出对家乡萝卜的钟爱: “潍县萝卜久驰名, 消食化痰善养生。叫卖声声甜又脆, 清新悦耳富诗情。”

不论是文人墨客, 还是市井人家, 从他们的笔下、口中传出了带有“拔出萝卜带出泥”乡土气息的潍县萝卜文化。比如, 在潍坊当地广为流传的《萝卜仙子的民间信仰和传说》《萝卜葱 娶媳妇儿》《龙脉神泉与萝卜仙祖》《吃萝卜喝茶的来历》等, 更是以食载道, 以食寓道。

“潍县萝卜衍生出的文化现象, 属于博大精深黄河文化的范畴。潍县萝卜的成长史, 正是国家级齐鲁文化(潍坊)生态保护区内‘见人见物见生活’的真实写照。”于家干说, 潍县萝卜何时名扬, 也是其研究的一个方向。

十年前, 于家干曾专访到了一位一辈子经营潍县萝卜生意的当地人郭东庆。已故的

县的萝卜皮”的谚语就不脛而走。

不仅民间人士对潍县萝卜文化的孜孜不倦, 官方层面也愈发重视对潍县萝卜文化的挖掘, 从而更加全面深入地助推潍县萝卜产业快速发展。比如, 潍坊市寒亭区就组织专业力量, 对潍县萝卜文化进行了全面深入系统地挖掘整理, 编纂了50多万字的《潍县萝卜》一书。在考证了萝卜及潍县萝卜的栽培历史的同时, 还搜集整理了有关萝卜的民俗和民间故事。

小萝卜做成大产业

新中国成立后, 潍县萝卜就当“国礼”走出国门, 送到了苏联。据有关资料记载, 当时电文中提到的“大萝卜”正是潍县萝卜。有潍城区北关村群众在回忆中曾提到: “当时北关的互助组、初级社种的潍县萝卜, 秋后都被刚成立的市蔬菜公司收购了去。”

潍县萝卜文化的繁荣, 也带动了潍县产业的发展。不仅仅是种植面积扩大了, 而且知名度越来越高: 潍县萝卜在2006年被国家质检总局批准为国家地理标志保护产品, 2010年被国家工商总局批准为地理标志证明商标。

梳理潍县萝卜的发展历程, 可分为几个阶段。非商品生产阶段。潍县萝卜自开始种植到实行家庭联产承包责任制, 始终被当作大众化的越冬蔬菜种植, 其主要目的是为了满足家庭生活需要, 只有少量进入市场成为商品。

商品生产初级阶段。实行家庭联产承包责任制后的20年时间里, 潍县萝卜种植面积逐年递增, 潍县萝卜由最初的自吃开始进入农产品销售商品范畴。标准化生产大发展阶段。随着种植管理技术不断进步, 潍县萝卜以良好的口感和独特的风味, 赢得了越来越多的好评。

于是, 萝卜论“根”卖也就成为一种现象。逢年过节, 潍坊人走亲访友的礼品里总会有潍县萝卜的“身影”。莫看这一根根的潍县萝卜, 却是寄托了当地群众对客人的尊重。记者有一位朋友颇为心细, 前几年快递尚未发达时就为外地同学寄潍县萝卜, 最后一算账快递费比萝卜还贵。即便如此, 也没有阻拦住他想让外地同学尝一口潍县萝卜的心意。

一个产业做大与文化的繁荣, 离不开当地政府的重视与支持。近年来, 潍坊市也非常重视潍县萝卜产业的发展, 2017、2018、2019, 连续三年的《政府工作报告》中均提出, 扩大“潍县萝卜”的地域品牌影响力, 助力乡村振兴发展。

潍县萝卜的发展, 离不开创新二字。比如, 潍坊市从2017年开始实施“潍县萝卜品质提升工程”, 目的就是通过创新而促进潍县萝卜的发展, 收集、保纯该市各类型的潍县萝卜品种资源, 提高潍县萝卜品种的整齐度, 并针对国内市场需求, 开展了辣味较淡的潍县萝卜杂交品种选育研究。

如今, 潍县萝卜文化、潍县萝卜产业已经相融, 在融和中迸发出果实。在潍县萝卜主产区的潍城区、寒亭区, 已经在尝试用文化反哺产业, 每年都会举办各自的萝卜节, 让萝卜成为节日的主角。

秋天是丰收的季节, 再过去些时日, 潍县萝卜也将迎来丰收。

黄河之“黄”

千古事, 谋保护发展计。

今夏多雨, 路经黄河大桥时, 看了一下黄河, 河床宽, 水波翻涌。很多次“穿越”母亲河, 每次内心都会翻起一点波澜。印象最深刻的一次, 是在宁夏的沙坡头, 看到黄河竟然就在腾格里沙漠的边缘——这地方据说是王维写《使至塞上》的所在, 至今可以看到“大漠孤烟直, 长河落日圆”的美景。但当苍凉浑厚的美和飞沙走石的冷揉在一起, 你是欣赏艺术之美, 还是接受砂砾粗暴的现实? 黄沙吹过黄河, 日积月累, 竟然把对面的山都覆盖了一层——“黄河两岸是沙漠”, 那次穿越黄河, 让我彻底明白了黄河在生态上的局促。

这次到齐河, 开车的严师傅, 经常参加黄河流域研究活动, 黄河流经的九省区, 除了源头青海没有去过, 其他的省区都走了个遍, 他印象最深的是陕北。他说: 陕北发展不起来, 主要是生态条件太差, 上坡山长不起树木, 连草都长不全, 怎么能长别的呢?

黄河泥沙利弊同在, 我国农业的主产区之一——黄淮海平原的形成, 黄河泥沙是“大功臣”, 如今黄河三角洲仍以每年1万亩左右的速度填海造陆; 黄河泥沙也富含矿物质, 滋有了沿海物产, 济南的黄河大米、东营黄河口的对虾和刀鱼、宁夏的枸杞和小米, 都很有名气。以宁夏的大米为例, 松软无比, 有入口即化的感觉, 在清朝是皇家贡米, 吃者无不“食之难忘”。但“黄河”之“黄”, 更多是害, 而不是利。

《诗经·伐檀》: “坎坎伐檀兮, 置之河之干兮。河水清且涟漪”。西周至春秋时期, 黄河水都是清的。司马迁的《史记》中, 黄河

谓“河”, 不见“黄”字。从“河”到“黄河”, 经过长时间的演化。黄河之名正式出现于西汉时代, 东汉班固所著《汉书·高惠高后功臣表》记载西汉初年事——封爵之誓曰: 使黄河如带, 泰山若厉, 国以永存, 爰及苗裔; 同在《汉书·地理志》中, 也有“黄河”的记载: 常山郡元氏县“沮水首受中丘西山旁泉谷, 东至堂阳入黄河”。东汉以后的文献多称“河”为“黄河”。

听山西省黄研会副会长兼秘书长、中国黄河网总编张稳柱在座谈会上发言, 有一句话让人难忘: 黄河流域“从西到东越来越富, 到了山东, 面向大海, 山东是最富的。从西到东资源越来越富集, 但是是从东到西越来越穷。今年是脱贫攻坚的关键年, 黄河流域的贫困县非常多。”

现在我国经济社会发展, 有南北差距, 也有东西差距, 造成这两个差距的原因众多, 比如在海洋贸易繁荣的时代, 西部有不临海的劣势, 没有沿海发展“两头在外”加工贸易的便利, 但无论是南北差距还是东西差距, 生态是根本中的“根本”。

我国北部和西部发展慢, 与生态条件相对较弱密不可分。由于黄河泥沙量的增多, 使得下游河床淤积严重, 成为中国历史水患最为严重的河流。自公元602年至1938年, 黄河下游决口1590次, 改道26次, 在华北平原形成了面积巨大的黄泛区。

开始定都洛阳; 隋唐定都长安, 但洛阳地位越来越重要, 武则天特别喜欢洛阳, 说此地是“天地之所合, 阴阳之所合”, 还说“水陆通, 贡赋等”, 公元690年, 武则天迁都洛阳, 后继李唐重返长安, 但在唐亡前夕, 第19任皇帝唐昭宗又迁都到洛阳; 宋朝继续往东, 定都开封, 南宋折向东南杭州。

西北大学文化遗产学院教授、博士生导师徐卫民曾研究认为: “关中地区是十三朝古都所在地, 是中国历史上建都时间最长、朝代最多、影响最大的地区。然而唐代以后其失去了全国政治中心的地位, 且从此一蹶不振, 中国的政治中心向东南方向发展, 再没有回到关中地区。从历史地理、社会、政治、经济等方面进行分析, 可发现其衰落是自然环境的恶化、朝代更迭的频繁、经济中心的南移及陆上丝绸之路的衰落等多方面原因综合造成的。”

古代中国政治中心东迁, “关中”再也回不去, 与军事上的衰弱, 经济中心南移、交通区位优势的变化都有关系, 但徐卫民将“自然环境的恶化”排在首位, 显现出生态在古代政治中心东移中的突出位置。

绿水青山就是金山银山, 生态保护是高质量发展的前提, 这已经是共识。新中国成立以来, 黄河治理取得巨大成就, 水沙治理取得显著成效, 生态环境持续明显向好, 河含沙量近20年累计下降超过8成, 确保了岁岁安澜, 这是过去历朝历代从未做到的。但黄河体弱多病的态势没有改变, 当前黄河流域仍存在一些突出问题, 治理黄河, 重在保护, 要在治理, 让黄河成为造福人民的幸福河, 需要我们“久久为功”地坚持。

第三只眼



□ 周学洋

9月16日, 我到黄河岸边的齐河县参加了有一个有关黄河的座谈会。座谈会上, 来自北京、陕西和山东等地的专家建言献策, 谈黄河